
Όταν η διαφθορά στην οποία είναι βουτηγμένο η ΕΕ και οι θεσμοί της, δεν είναι μόνο 
χρηματο-σεξουαλική.

Υπάρχουν λοιπόν σοβαρότερες υποθέσεις «βιασμών» που θα ‘πρεπε να απασχολούν τους 
Ευρωπαϊκούς «θεσμούς» , συγκεκριμένα  εκείνες που αφορούν τις ίδιες τις λειτουργίες τους.

Όσο για τα δυτικά ΜΜΕ, αυτά κάνουν πως δεν ξέρουν τι συμβαίνει,. Ειδικά τα παραρτήματά τους 
στην Ελλάδα, εν μέσω εκλογών ασχολούνται με τις υποθέσεις πολιτικής και ηθικής διαφθοράς – 
χρηματισμού, και βιασμών Ευρωβουλευτών, αφήνοντας απ’ έξω την ίδια τη πρόεδρο της 
Επιτροπής, την Von der Leyen.

Όλα αυτά αρχίζουν να αποκτούν ενδιαφέρον, θα δούμε πόσο μακριά θα φτάσει η υπόθεση στο 
δικαστήριο. Ένα πράγμα είναι βέβαιο, η επιθυμία της Von der Leyen να αποκρύψει τα SMS που 
αντάλλαξε με τον επικεφαλής της Pfizer είναι η ίδια η απόδειξη της διαφθοράς του 
ευρωπαϊκού συστήματος υπό την ηγεσία της Von der Leyen, η οποία είχε ήδη εμπλακεί σε μια
μεγάλη υπόθεση διαφθοράς στη Γερμανία όταν ήταν υπουργός. Με το σκάνδαλο των 
ευρωβουλευτών που διεφθάρησαν από το Κατάρ, υποψιάζεται κανείς ότι η Pfizer έχει τις ίδιες 
πρακτικές, ειδικά από τη στιγμή που η εταιρεία έχει καταδικαστεί πολλές δεκάδες φορές σε 
θεαματικά πρόστιμα, κυρίως για διαφθορά ξένων παραγόντων.

Ήδη από τον Φεβρουάριο του τρέχοντος έτους, η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής έχει 
μηνυθεί από τη γνωστή αμερικανική εφημερίδα, The New York Times, επειδή δεν επιθυμεί να 
δημοσιεύσει τις παλιές ανταλλαγές γραπτών μηνυμάτων με τον επικεφαλής της Pfizer. Αυτά 
χρονολογούνται από τις διαπραγματεύσεις μεταξύ της Επιτροπής και του κατασκευαστή για 
τα εμβόλια κατά του κοροναϊού.

Η αμερικανική εφημερίδα The New York Times προσέφυγε στη δικαιοσύνη για να αναγκάσει την 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να δημοσιεύσει τα γραπτά μηνύματα που αντάλλαξαν η πρόεδρος της 
Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν και το αφεντικό της κατασκευάστριας εταιρείας εμβολίων 
κατά της COVID-19, της Pfizer.Αυτά χρονολογούνται από τις διαπραγματεύσεις μεταξύ της 
Επιτροπής και του κατασκευαστή για τα εμβόλια κατά του κορονοϊού.

Οι New York Times ήρθαν αντιμέτωποι με την προσωπική παρέμβαση της von der Leyen σε μια 
ανακατασκευή της αγοράς εμβολίων κατά του κορονοϊού από την ΕΕ. Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, σε μια εποχή που ο κόσμος αναζητούσε ενεργά εμβόλια κατά του κορονοϊού εν μέσω 
πανδημίας, φέρεται να διαπραγματεύτηκε τη συμφωνία δισεκατομμυρίων δολαρίων με τον 
επικεφαλής της Pfizer, τον Albert Bourla μέσω γραπτών μηνυμάτων.

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή δεν θεωρεί ότι τα γραπτά μηνύματα αποτελούν μέρος της υποχρέωσης να 
δημοσιοποίησει σεβόμενη τους κανονισμούς περί διαφάνειας και ισχυρίζεται ότι δεν μπορεί ούτε 
να τα ανακτήσει. Όργανα εποπτείας, όπως ο «Ευρωπαίος Διαμεσολαβητής» και το «Ευρωπαϊκό 
Ελεγκτικό Συνέδριο», έχουν ήδη καταγγείλει τη μυστικότητα που συνεχίζει να διατηρεί η 
Επιτροπή στο εν λόγω θέμα, όπως και το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο.

Κατατέθηκε στα βελγικά δικαστήρια ποινική μήνυση κατά της Ursula von der Leyen, της 
Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Κατηγορείται ότι υποκατέστησε την ομοσπονδιακή 
κυβέρνηση κατά τη διάρκεια της πανδημίας Covid-19, διαπραγματευόμενη με τον διευθύνοντα 
σύμβουλο της Pfizer τη σύναψη σύμβασης μεγατόνων για εμβόλια μέσω SMS. Στη συνέχεια 
διέγραψε τα μηνύματα αυτά.



Αυτό ήταν ένα απροσδόκητο πασχαλινό δώρο για τον οικονομικό ανακριτή Frédéric Frenay. Ο 
δικαστής της Λιέγης μόλις κλήθηκε να διερευνήσει ποινική καταγγελία από Βέλγο πολίτη κατά της 
Ursula von der Leyen, της προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Η καταγγελία αυτή δεν είναι 
ασήμαντη, καθώς στοχεύει στους χαρακτηρισμούς «σφετερισμός καθηκόντων και τίτλου», 
«καταστροφή δημόσιων εγγράφων» και «παράνομη εκμετάλλευση συμφερόντων και διαφθορά».

Εν ολίγοις, η πρόεδρος της Επιτροπής κατηγορείται ότι ενήργησε «χωρίς καμία εντολή» για τα 
κράτη μέλη της ΕΕ -συμπεριλαμβανομένης της βελγικής ομοσπονδιακής κυβέρνησης- 
διαπραγματευόμενη «άμεσα και μυστικά», μέσω SMS συγκεκριμένα, συμβάσεις για την αγορά 
εμβολίων με τον διευθύνοντα σύμβουλο της Pfizer, Albert Bourla, κατά τη διάρκεια της πανδημίας 
Covid-19. Η Ursula von der Leyen κατηγορείται επίσης για τη διαγραφή αυτών των γραπτών 
μηνυμάτων, μια υπόθεση γνωστή ως «Deletegate».

Μέχρι τώρα, η υπόθεση αυτή αποτελούσε αντικείμενο διοικητικών καταγγελιών κατά της 
Επιτροπής στον Ευρωπαίο Διαμεσολαβητή (που παραπέμφθηκε από Γερμανό δημοσιογράφο) και 
στο Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης (που παραπέμφθηκε από τους New York Times). Με αυτή
τη νέα καταγγελία, η υπόθεση Deletegate αποκτά για πρώτη φορά ποινική διάσταση σε ένα από 
τα 27 κράτη μέλη της ΕΕ. Και εδώ, δεν είναι πλέον η Επιτροπή που στοχοποιείται για έλλειψη 
διαφάνειας. Είναι η πρόεδρός της, με προσωπική ιδιότητα, για πράξεις που τιμωρούνται βάσει του 
βελγικού ποινικού κώδικα.

Ο καταγγέλλων, Frédéric Baldan, 35 ετών, είναι επαγγελματίας λομπίστας διαπιστευμένος στα 
ευρωπαϊκά θεσμικά όργανα. Ειδικεύεται στις εμπορικές σχέσεις μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης 
και της Κίνας. Το 2019 συμμετείχε σε διαδοχικές οικονομικές αποστολές της Περιφέρειας 
Βρυξελλών-Πρωτεύουσας στο Σενζέν και στη συνέχεια σε ομοσπονδιακές αποστολές στο Πεκίνο 
και τη Σαγκάη παρουσία της πριγκίπισσας Astrid. Το 2021, ο κύριος πελάτης του ήταν η 
νεοσύστατη επιχείρηση Venyo του Carolo, μια βιτρίνα αεροναυπηγικής της Βαλλονίας που 
αναζητούσε αγοραστή.

Συνοδευόμενος από τη δικηγόρο του, Diane Protat, δικηγόρο του δικηγορικού συλλόγου του 
Παρισιού, ο Frédéric Baldan κατέθεσε την Τετάρτη 5 Απριλίου καταγγελία στο Πρωτοδικείο της 
Λιέγης, απευθείας στον δικαστή Frenay. Ο ευρωπαίος λομπίστας, ο οποίος ζει όχι μακριά από το 
Hannut στην επαρχία της Λιέγης, κατέθεσε αστική αγωγή και υπολογίζει να αποζημιωθεί 
προσωπικά για ηθική βλάβη. Θεωρεί ότι η συμπεριφορά της προέδρου φον ντερ Λάιεν έχει βλάψει 
«τα δημόσια οικονομικά του Βελγίου» και «την εμπιστοσύνη του κοινού».

Κατά κάποιον τρόπο, διαπραγματευόμενη χωρίς εντολή, μόνη και μυστικά με το μεγάλο αφεντικό 
της Pfizer, στη θέση της βελγικής κυβέρνησης, η πρόεδρος της Επιτροπής θα είχε υπονομεύσει την 
εμπιστοσύνη του κοινού στη δημόσια εξουσία του βελγικού κράτους.

Καταγγελία κατά της Ursula von der Leyen, για σύναψη σύμβασης 35 δισεκατομμυρίων ευρώ

Σύμφωνα με τον καταγγέλλοντα, τα δημόσια οικονομικά του Βελγίου ζημιώθηκαν από τις 
διαπραγματεύσεις της Ursula von der Leyen με την Pfizer σχετικά με μια μεγαλοσύμβαση που 
υπεγράφη στις 19 Μαΐου 2021 μεταξύ της Επιτροπής και της αμερικανικής εταιρείας. Πρόκειται 
για την τρίτη σύμβαση που υπογράφει το ευρωπαϊκό εκτελεστικό όργανο με την εταιρεία που 
εδρεύει στη Νέα Υόρκη. Και είναι μακράν η σημαντικότερη: αφορά 1,8 δισεκατομμύρια δόσεις 
εμβολίου, ενώ οι δύο πρώτες συμβάσεις με την Pfizer αφορούσαν η καθεμία «μόνο» 300 
εκατομμύρια δόσεις.



Αυτή η τρίτη σύμβαση θα έχει αξία 35 δισ. ευρώ εάν εκτελεστεί πλήρως. Είναι η μεγαλύτερη 
σύμβαση που έχει υπογράψει ποτέ η Επιτροπή με φαρμακευτικές εταιρείες. Πράγματι, όπως 
επισημαίνει το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο, «μεταξύ Αυγούστου 2020 και Νοεμβρίου 2021, η 
Επιτροπή υπέγραψε 11 συμβάσεις με οκτώ κατασκευαστές εμβολίων, καθιστώντας δυνατή την 
προμήθεια έως και 4,6 δισεκατομμυρίων δόσεων εμβολίων με συνολικό αναμενόμενο κόστος κοντά
στα 71 δισεκατομμύρια ευρώ».

Παραγγελίες που διογκώνονται με ορμόνες

Τον Ιούνιο του 2022, ένας συνασπισμός δέκα κρατών μελών της Ανατολικής Ευρώπης ζήτησε την 
επαναδιαπραγμάτευση όλων αυτών των συμβάσεων με τους κατασκευαστές, 
συμπεριλαμβανομένης, φυσικά, της μεγαλύτερης από αυτούς, την Pfizer. Ο λόγος; Οι ποσότητες 
των εμβολίων που παραδόθηκαν υπερέβαιναν κατά πολύ τις ανάγκες των χωρών που 
υπέγραψαν. Κατά συνέπεια, όλα αυτά τα αποθέματα που παραλήφθηκαν και τιμολογήθηκαν 
έχουν ως αποτέλεσμα να επιβαρύνουν τα εθνικά οικονομικά των δέκα αυτών κρατών μελών.

Εν ολίγοις, κατά τη διάρκεια των προκαταρκτικών διαπραγματεύσεων, καλόπιστα ή υπό την 
επιρροή της φαρμακοβιομηχανίας, οι παραγγελίες που έκανε η Επιτροπή φαίνεται ότι 
διογκώθηκαν με ορμόνες. Η παρατήρηση αυτή ισχύει και για τις 11 συμβάσεις, 
συμπεριλαμβανομένης αυτής που από μόνη της θα αντιπροσώπευε το ήμισυ του συνολικού 
ευρωπαϊκού προϋπολογισμού για τα εμβόλια.

Το 62% των βελγικών εμβολίων «υπέρ του δέοντος»

Συνεπώς, όλα τα κράτη μέλη, συμπεριλαμβανομένου του Βελγίου, έχουν πλεονάσματα. Τα βελγικά
πλεονάσματα είναι δύο ειδών: τα υπόλοιπα των αποθεμάτων και οι δόσεις που δωρίζονται στις 
αναπτυσσόμενες χώρες. Στις 9 Δεκεμβρίου 2022, τα αποθέματα δόσεων του εμβολίου covid-19 που
ήταν διαθέσιμα στο βασίλειο ανέρχονταν σε 13,5 εκατομμύρια δόσεις (εκ των οποίων τα 9,2 
εκατομμύρια είχαν αγοραστεί από την Pfizer), σύμφωνα με στοιχεία που δημοσίευσε το Ινστιτούτο 
Δημόσιας Υγείας, το Sciensano.

Ο αριθμός των εμβολίων που δόθηκαν μέσω αναπτυξιακής βοήθειας ανερχόταν σε 11,6 
εκατομμύρια δόσεις (συμπεριλαμβανομένων 2,5 εκατομμυρίων εμβολίων της Pfizer) στις 15 
Σεπτεμβρίου 2022. Το Ινστιτούτο Δημόσιας Υγείας επισημαίνει επίσης ότι «το Βέλγιο είναι μία από
τις χώρες που έχει δωρίσει τον μεγαλύτερο αριθμό δόσεων εμβολίων σε σχέση με τον πληθυσμό 
του». Ως αποτέλεσμα, το Βέλγιο αγόρασε 25,1 εκατομμύρια πλεονάζουσες δόσεις, δηλαδή το 62% 
του συνόλου των εμβολίων που παραδόθηκαν. Σχεδόν τα μισά από αυτά τα «πλεονάζοντα» εμβόλια
(11,7 εκατομμύρια δόσεις) αγοράστηκαν από την Pfizer.

Μέχρι το τέλος του 2022, το Βέλγιο είχε λάβει συνολικά 40,4 εκατομμύρια δόσεις από όλους τους 
κατασκευαστές. Η Pfizer πήρε τη μερίδα του λέοντος αυτών των παραδόσεων με 27,9 εκατομμύρια
δόσεις, σύμφωνα με τον Sciensano. Έτσι, σχεδόν επτά στα δέκα εμβόλια που παραδόθηκαν στο 
Βέλγιο παραδόθηκαν από την εταιρεία της οποίας ηγείται ο Albert Bourla.

Ο διευθύνων σύμβουλος της Pfizer επιβεβαίωσε στους New York Times στα τέλη Απριλίου του 
2021, λίγο πριν από την υπογραφή της μεγαλο-σύμβασης, ότι είχε δημιουργήσει έναν πραγματικό
προσωπικό δεσμό με τον πρόεδρο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Είπε ότι είχε «αναπτύξει μια 
βαθιά σχέση εμπιστοσύνης [μαζί της], επειδή είχαμε συζητήσεις σε βάθος». Πρόσθεσε επίσης ότι: 
«Γνώριζε τις λεπτομέρειες των παραλλαγών, γνώριζε τις λεπτομέρειες των πάντων. Αυτό έκανε τη 
συζήτηση πολύ πιο ενδιαφέρουσα».



Στις 18 Ιουνίου 2020, η Επιτροπή υπέγραψε συμφωνία με τα 27 κράτη μέλη. Η συμφωνία 
αυτή επιτρέπει στην εκτελεστική εξουσία της ΕΕ να συνάπτει συμφωνίες προαγοράς (APA) με
τους κατασκευαστές εμβολίων για λογαριασμό τους. Η συμφωνία ορίζει μια διευθύνουσα 
επιτροπή και ομάδες διαπραγματευτών των οποίων η σύνθεση καθορίζεται.

Ωστόσο, σύμφωνα με την ποινική δίωξη που έχει στα χέρια του ο δικαστής Frenay, στην εν λόγω 
συμφωνία «δεν ανατίθενται συγκεκριμένες εξουσίες στην Πρόεδρο της Επιτροπής, κα Ursula 
von der Leyen, η οποία δεν είναι μέλος ούτε της διευθύνουσας επιτροπής ούτε των ομάδων 
διαπραγμάτευσης. Συνεπώς, η Πρόεδρος της Επιτροπής δεν θα μπορούσε να ισχυριστεί ότι 
είναι υπεύθυνη για τις διαπραγματεύσεις».

Αδιαφάνεια και καταστρατήγηση των κανόνων

Ωστόσο, το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο επέκρινε τις «σόλο» διαπραγματεύσεις της von der 
Leyen σε ειδική έκθεση για την απόκτηση των εμβολίων, που δημοσιεύθηκε τον περασμένο 
Σεπτέμβριο. «Δεν λάβαμε καμία πληροφορία σχετικά με τις προκαταρκτικές διαπραγματεύσεις για 
τη μεγαλύτερη σύμβαση της ΕΕ», αναφέρει στη σελίδα 33. Η οικονομική επιθεωρήτρια της ΕΕ είχε
ζητήσει από την Επιτροπή να της παράσχει κατάλογο των επιστημονικών εμπειρογνωμόνων που 
ζητήθηκαν και των συμβουλών που ελήφθησαν, το χρονοδιάγραμμα των διαπραγματεύσεων, τα 
πρακτικά των συζητήσεων και λεπτομέρειες των συμφωνηθέντων όρων. Δεν έλαβε όμως 
απολύτως τίποτα.

Το Ευρωπαϊκό Ελεγκτικό Συνέδριο επιβεβαιώνει περαιτέρω ότι οι κανόνες διαπραγμάτευσης που 
είχε θέσει η Επιτροπή καταστρατηγήθηκαν από την Ursula von der Leyen: «Κατά τη διάρκεια του 
Μαρτίου 2021, η Πρόεδρος της Επιτροπής διεξήγαγε τις προκαταρκτικές διαπραγματεύσεις για μια 
σύμβαση με την Pfizer/BioNTech. Πρόκειται για τη μοναδική σύμβαση για την οποία η κοινή 
διαπραγματευτική ομάδα δεν συμμετείχε σε αυτό το στάδιο των διαπραγματεύσεων, σε αντίθεση με
την απόφαση της Επιτροπής για την προμήθεια των εμβολίων COVID-19».

Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία έχει ξεκινήσει έρευνα

Ένας ελεγκτής του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συνεδρίου, ο οποίος έδωσε συνέντευξη στο περιοδικό 
Politico, δήλωσε ότι οι προκαταρκτικές διαπραγματεύσεις της Ursula von der Leyen ήταν 
καθοριστικές για τους όρους της τελικής συμφωνίας: «Οι βασικές πτυχές των συμβάσεων 
συμφωνήθηκαν ανεπίσημα. Μόνο μετά την επίτευξη αυτής της άτυπης συμφωνίας μπορούσε να 
συνεχιστεί η επίσημη διαδικασία. Αυτό ήταν πραγματικά ουσιώδες για τις διαπραγματεύσεις».

Τον περασμένο Οκτώβριο, η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία (EPPO) επιβεβαίωσε ότι είχε ξεκινήσει έρευνα
για την όλη διαδικασία προμήθειας των εμβολίων Covid-19 στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Τίποτα δεν 
αποκαλύφθηκε ποτέ σχετικά με την ουσία της έρευνας. Αλλά η φύση των γραπτών μηνυμάτων 
που ανταλλάχθηκαν μεταξύ της Ursula von der Leyen και του Albert Bourla θα πρέπει λογικά να 
αποτελεί μία από τις πτυχές αυτής της έρευνας. Εάν τα μηνύματα αυτά έχουν όντως διαγραφεί από 
το smartphone της Προέδρου της Επιτροπής, ένα αντίγραφο θα πρέπει να εξακολουθεί να υπάρχει 
στο smartphone του Albert Bourla. Η Ευρωπαϊκή Εισαγγελία θα μπορούσε να παραπέμψει το θέμα 
σε αυτόν. Ή ακόμη και ο ίδιος ανακριτής της Λιέγης.

Όσο για το περιβόητα εμβόλια και τις λαμπρές επιδόσεις της επιστημονικής κοινότητας, που 
«κατάφερε σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα» να βγάλει ένα τόσο «αναποτελεσματικό εμβόλιο. 
Δεν έχετε παρά να παρατηρήσετε τον σχεδιάγραμμα που ακολουθεί.



Σε αυτό αποτυπώνονται οι πραγματικά αναγκαίοι χρόνοι, από το σχεδιασμό ενός 
οποιουδήποτε εμβολίου, μέχρι την έγκριση και τη χορήγηση αδείας προς χρήση. Δεξιά σε 
μικρογραφία απεικονίζονται οι χρόνοι ρεκόρ που σημειώθηκαν για τα εμβόλια εναντίον της 
COVID-19.
Αφήνουμε στην κρίση σας, την εξαγωγή συμπερασμάτων.


